



“轻医美”之路，“医”是基石，“美”如繁花，基石不牢繁花难绽。欲从一时风靡走向长红久火，“轻医美”行业当从担当医美刺客、扫净美丽陷阱开始。

——人民网:《“轻医美”，“小而美”变“伤不起”》

今天的机器人格斗仍是“机器人选手+真人选手操控”的模式，离真正的自主智能尚有距离。但从会跑、会跳到会舞、会斗，人形机器人的加速迭代，正不断拓展具身智能的边界。

——广州日报:《机器人“打架”不只是热闹》

此次最高法发布的典型案例，无疑给相关从业者敲响了警钟。在自媒体蓬勃发展的当下，网红和主播们应当意识到，没有一种欺骗能够长久，若不以诚信立身，那么当初博了多少眼球、蹭了多少热度，最终就会招致多少指责。对于相关现象，网络平台不能“睁一只眼闭一只眼”，而是要切实承担主体责任。监管部门应加大对“卖惨”带货行为的打击力度，斩断其背后的黑色利益链条，还网络空间一片清朗，让人们的善意不再被辜负。

——工人日报:《“卖惨”带货构成欺诈给从业者敲响警钟》



【本期话题】

警惕“割老”新骗局

《经济参考报》记者近日调查发现，不法分子通过“养生讲座”“专家义诊”等方式，将老年人从线下门店或短视频平台吸引到隐秘的直播间，绕开传统监管，形成隐蔽性强、追责困难的闭环欺诈链条。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

①春光 不法分子将线下“养生讲座”“专家义诊”转为线上直播去骗人，平台方不应无所作为。

②海淀风光 不法分子将线下方式转到线上隐秘直播间，正是行业监管部门大力打击的结果，也是老年群体受众自我觉醒的体现。

③徐其文 只要行业监管部门积极作为，研究开发类似“全民反诈”一样的软件，发动群众举报，发现一起重击一起，像此类“割老”新骗局应不难对付。

本期话题下期继续



陪伴经济需制度护航

□涂实磊

连日来，“泰山陪爬年入30万元”的新闻频频刷屏，也让陪伴经济这一新经济业态从小众猎奇一跃成为大众热议的新财富密码。陪爬山、网球陪练、陪跑等职业在同城悄然兴起。近日，本报记者就此展开专访。

(5月27日本报4版)

陪伴经济是城市生活节奏加快、情感联结变薄的新产物，它的兴起自有其道理。但问题也在于，这是一门尚未完全“立住”的生意——一边是需求旺盛，一边却是规则空白，以至于还可能演变为新的社会治理难题。

陪伴经济绝不能在制度真空中自生自灭。其作为新兴服务业态，理应与传

统服务一样，被纳入规范治理的轨道。首先，立规应是基础之举。政府及行业主管部门需尽快厘清陪伴服务的法律属性，明晰“劳务”与“交友”的边界，明确定义哪些行为属于服务范畴，哪些属于社交自由，哪些则可能涉嫌违法违规。只有基础定义明确，才能从源头遏制“灰色地带”滋生。

其次，应建立“准入+备案”机制。现阶段，不少“搭子”服务多通过社交平台撮合，无身份审查、无服务承诺、无售后机制。相关部门应推动平台履行“第一责任人”职责，对提供陪伴服务的个人或机构设立身份证件、背景审核、行为备案等环节，避免不法人员乘虚而入。同时，鼓励平台建立信

用评价机制和纠纷处理机制，形成事前预防、事中监管、事后追责的闭环流程。

再者，应通过细化合同标准、明确服务条款等方式，为消费者和服务者双方建立起可诉可控的权益保障体系。比如，服务前是否应签署协议？服务中如遇安全风险如何界定责任？服务中断是否有赔付机制？这些看似繁琐的细节，正是维护交易秩序、防范纠纷的关键一环。唯有契约精神先行，方能为这门“情缘生意”筑起安全护栏。



“你拍我查”实现精准打击

□郭元鹏

“要不是执法人员及时调查，我和一批老年朋友肯定上了大当！”差点“掉坑”的王师傅感慨地说。为切实维护老年人合法权益，崇川区市场监督管理局近期在全区范围内开展老年人药品、保健品虚假宣传“你拍我查”活动，公开征集违法问题线索，帮助老年人养生消费避坑。

(5月27日本报5版)

在老龄化社会加速的今天，老年人的消费安全问题日益凸显。“你拍我查”活动通过精准打击虚假宣传，有效地维护了老年群体的合法权益。崇川区市场监督管理局的这一举措，无疑

为其他地区提供了可借鉴的经验。

在面对那些看似诱人、实则充满陷阱的推销商时，老年人往往因为缺乏辨别能力而陷入困境。而“你拍我查”活动，正是针对这一问题，为老年消费者提供了一种全新的维权方式。这样的方式不仅降低了维权门槛，更让老年人在遭遇虚假宣传时，能够迅速得到专业人士的帮助，及时止损。

活动的开展也极大地提升了市民的消费维权意识。过去，许多老年消费者在遭遇虚假宣传时，往往因为不知道如何维权或维权成本过高而选择忍气吞声。而现在，通过“你拍我

查”活动，他们可以轻松地将问题线索提交给相关部门，从而得到及时有效的帮助。

值得一提的是，“你拍我查”活动还充分利用了科技手段，实现了消费维权的高效化。通过手机拍摄、网络提交等方式，市民可以随时随地参与到活动中来，无须出门即可完成维权流程。这种便捷的方式大大降低了维权的时间和精力成本，提高了维权的效率和成功率。

总之，“你拍我查”活动让我们看到：在科技手段的助力下，消费维权可以变得更加高效、便捷。同时，它也提醒我们，保护消费者权益，特别是老年消费者的权益，是我们每一个人的责任。

公交定制服务大有潜力可挖

□新平

南通公交咖啡巴士开启亲子定制新体验。24日下午，7组家庭率先解锁“咖啡+日落”的浪漫周末，为亲子时光赋予了全新的打开方式。

(5月27日本报3版)

“咖啡+日落”的亲子定制服务是一次运营方式的转变，也是一次理念上的跃升——公交，不只是交通工具，更是社会温度的传递者、城市生活方式的承载者。南通公交咖啡巴士的成功试水，正是这一理念的生动实践，让人们看见：原来公交也可以“很生活”。

在城市治理走向精细化、居民需求日益多元的当下，定制公交不是“小众”的特权，而是“大众”需求的细分回应。对于亲子家庭而言，安全、温馨、有参与感的出行场景，无疑能大大提升家庭幸福感；对于企业团队而言，一辆移动的“团建空间”既高效便捷，又充满创意；对于老年群体而言，沿江缓行的定制线路，既是赏景之旅，也是康养之道。

当然，公交定制不是简单的“换个皮肤”“装点场景”，更重要的是打通机制的“堵点”、激发运营的“活水”。需要平台化运营思

维，把分散的服务需求整合为产品体系；需要政策配套保障，让个性化供给不受制度限制；需要技术支持辅助，以数字化手段实现精准调度与成本控制。只有公共服务的机制变得灵活，公交定制的空间才能真正打开。

公交定制的大门已然打开，关键是下一步能否走得更深更广。要做好这篇服务文章，应深挖场景潜力，主动对接需求，推动公交定制向常态化、多样化、品质化迈进，让更多公共资源转化为群众的获得感、幸福感与归属感。

防范溺水

夏季高温和汛期临近，为增强幼儿防溺水安全意识，近日，长江航运公安局启东派出所民警走进启东市长江幼儿园，给孩子们带来一堂生动有趣的防溺水安全教育课。

(5月27日本报3版)

做好实时无缝保护

□张裕新

夏天溺水多发，做好防溺水安全教育，是我们每一个人的责任。屡屡发生的悲剧证明，防溺水的重点不但在于安全教育与提醒，更要切实增强学生和家长预防溺水的自防、自救能力，做好实时无缝保护。

要守牢水域防线：摸清溺水高危水域、重点点位，做好针对性的防护，加强监控管理与日常巡查，及时发现及时劝阻，在“最后一米”防患于未然。要守牢监护防线：家长要切实当好孩子的第一监护人，承担起应该承担的监管职责。除了教孩子学会游泳技能、溺水急救知识外，也要做孩子们的知心人，多与孩子相处，多关心孩子的去向。

另外，面对有些家庭不能及时履行监护责任的情况，学校、社区、村级组织要及时填补到位，不留防范空白，让孩子暴露在各种风险场景中，从根本上提高孩子的安全系数。

抓好教育远离危险

□叶金福

眼下，“夏季模式”已开启，如何防溺水又将成为一个绕不开的话题。

近年来，每到夏季来临之际，各地相关部门和学校都会大张旗鼓地开展各种形式的防溺水安全教育。但由于很多时候，不少地方没有拿出切实有效的举措，安全教育的效果并不如人意。

笔者以为，帮助孩子掌握更多防溺水“小知识”，无疑是防范溺水悲剧的最好办法。此次，长江航运公安局启东派出所民警走进启东市长江幼儿园，给孩子们带来一堂生动有趣的防溺水安全教育课。笔者在想，只有帮助孩子们掌握了更多的防溺水“小知识”，才能让孩子远离溺水，远离危险。

“说教百遍不如教会孩子掌握一技。”希望各地相关部门多走进学校，多开设一些防溺水安全知识小课堂，把更多更实用的防溺水“小知识”教给孩子，帮助孩子掌握更多防溺水“小知识”，从而既学会如何避险，又学会如何自救互救。笔者以为，这才是最好的防溺水教育。